





لإنصاف الصحفيين اليمنيين

ورقة سياسات لإدماج قضايا الإعلام في مسارات العدالة الانتقالية



لإنصاف الصحفيين اليمنيين:

ورقة سياسات لإدماج قضايا الإعلام في مسارات العدالة الانتقالية

> إعداد: حمدي رسام Hamdirssam90@gmail.com







من نحن

مرصد الحريات الإعلامية - التابع لمركز الدراسات والإعلام الاقتصادي - يُعد أول منصة متخصصة في رصد الانتهاكات التي يتعرض لها الصحفيون في اليمن، والدفاع عن قضاياهم على المستويين المحلي والدولي.

يسـعى المرصـد إلـى تقديـم صـورة دقيقـة ومتكاملـة عـن واقـع المشـهد الإعلامـي مـن خلال الدراسـات والتقاريـر الشـهرية والدوريـة، بهـدف تعزيـز بيئـة إعلامية آمنة والحد من ظاهرة الإفلات من العقاب.

كما يقدم المرصد خدمات طارئة ودعماً متكاملاً للصحفيين والعاملين في مجال الإعلام، عبر شبكة من الخبراء والمتخصصين في المجالات القانونية والحقوقية والمهنية.

دعم طارئ

دعم قانونی:



يقدم المرصد المساندة القانونية للصحفيين من خلال خدمـات الدفـاع والترافع أمـام الجهـات الأمنيـة والقضائيـة، بالتعـاون مـع تكتـل محامـون للدفـاع عن الصحفييـن. كمـا يوفر استشارات ومراجعـات قانونيـة للتحقيقـات الصحفيـة قبـل النشر، بمـا يضمـن تفـادي أي مسـاءلات قانونيـة أو مخاطـر قـد تؤدـى إلى الاعتقال.

دعم نفسي:



نقدم جلسات دعم نفسي فردية في عيادة مجهزة تراعي خصوصيتك وسرية بياناتك، إلى جانب جلسات عبر الإنترنت بإشراف مختصين.

دعم رقمي:



نوفر استشارات تقنيـة ومساعدات من خبراء لمواجهـة التهديـدات الرقميـة وحل المشكلات المتعلقة بالاختراقات والأمان الرقمي.

> للتقديم عبر الرابط التالي https://marsadak.org/assistance/

المحتويات

6	ملخص تنفيذي	
8	مَّدمة مَّدَّ اللَّهِ	
9	المنهجية المنهجية	
10	🗨 تأثير الحرب على وسائل الإعلام والصحفيين	
11	أولاً: تأثير الحرب على وسائل الإعلام	
12	ثانياً: الانتهاكات ضد الصحفيين	
12	• القتل	
12	• الاعتقال والاحتجاز التعسفي	
13	• الإخفاء القسري	
13	• التعذيب وسوء المعاملة	
14	• التهديدات والتحريض	
14	• المحاكمات الجائرة	
15	• صعوبة التغطية الميدانية والرقابة الذاتية	
15	• الصحفيات تحديات مضاعفة	
15	• التحديات التشريعية والقانونية	
16	• التحديات الإجرائية في الدفاع عن الصحفيين	
17	• الإفلات من العقاب	
18	دمج قضايا الصحفيين في مسارات العدالة الانتقالية في اليمن	
19	أولاً: التوثيق كأساس لأي مسار عدالة انتقالية	
20	ثانياً: إشراك الصحفيين خلال مراحل العدالة الانتقالية	
20	1. الكشف عن الحقيقة	
21	2. العدالة والمساءلة	
23	3. جبر الضرر	
24	4. ضمانات عدم التكرار	
26	ثالثاً: إعادة بناء المؤسسات الإعلامية وبناء قدرات الصحفيين	
27	الاستنتاجات الاستنتاجات	
28	التوصيات	
28	أولاً: توصيات موجهة للسلطات الحكومية	
28	ثانياً: توصيات موجهة للمجتمع المدني والإعلام	
29	ثالثاً: توصيات موجهة للمجتمع الدولي والمنظمات الدولية	

برنامج دعم السلام في اليمن من خلال المساءلة والمصالحة وتبادل المعرفة (SPARK)

كُتبت هذه الورقـة ونُشـرت كجـزء مـن برنامـج دعـم الـسلام فـي اليمـن مـن خلال المسـاءلة والمصالحـة وتبـادل المعرفـة (سـبارك)، الممـول مـن معهـد دي تـي (DT Institute). يهـدف برنامـج سـبارك إلـى تمكيـن المجتمعـات المحليـة ومنظمـات المجتمع المدنـي مـن فهـم آليـات العدالـة الانتقاليـة وتطبيقهـا وتطويرهـا بشـكل أفضـل، بما يعـزز المشـاركة المجتمعيـة الشـاملة في مسـار العدالـة الانتقاليـة فـي اليـمـن، باعتبارهـا ضـرورة لتحقيـق سلام وطنـي مسـتدام.

ويعمل البرنامج بالتنسيق الوثيق مع تدالف العدالة من أجل اليمن (J4YP)، وهو تدالف يضم عشر منظمات مجتمع مدني يمنية تناصر العدالة والمساءلة وبناء السلام لضحايا انتهاكات حقوق الإنسان في مختلف أنحاء اليمن. وفي إطار هذا البرنامج، يشرك شركاء سبارك وأعضاء التحالف المجتمعات المحلية والجهات السياسية الفاعلة في مبادرات المصالحة والعدالة التصالحية، بهدف تعزيز قدراتهم على المشاركة في عمليات العدالة الانتقالية.

عن معهد دي تي (DT Institute)

معهد دي تي منظمة غير ربدية ملتزمة بمبدأ "التنمية بطريقة مختلفة". ينفّذ المعهد برامج تنموية عالمية معقّدة في البيئات المتأثرة بالصراع والهشّة والمفلقة، ويمول مبادرات فكرية رائدة تسهم في تحفيز الابتكار وتحسين حياة الناس من خلال برامج قائمة على الأدلة. ويعمل المعهد بالشراكة مع المجتمعات والقادة لبناء مجتمعات أكثر قدرة على الصمود، وأكثر عدلاً وإنصافاً وشمولاً وديمقراطية، وضمان استدامتها.

ملخص تنفيذي

منــذ انــدلاع الحــرب فــى اليمــن نهايــة سـبتمبر 2014، وجــد الصحفيــون أنفســهم فـــى قلــب واحدة من أعقد الأزمات الإنسانية والحقوقيـة؛ إذ تحولـوا مـن شـهود علــــ الأحــداث إلـــــ أهداف مباشرة لانتهاكات جسيمة. فقد أدت الحــرب إلــــى تدهـــور المشــهد الإعلامـــى بصورة غير مستوقة، حيث توقفت 165 وسيلة إعلاميــة عــن العمــل ولــم يســتمر ســوس نحو 200 أ. كما أصحت الغالبة العظمين من المؤسسات الإعلامية خاضعية لسيطرة أطراف الصراع: 23 قنـاة فضائيـة مـن أصـل 26، و42 إذاعــة مــن أصــل 60، و132، و118 موقعــاً إخباريــاً مــن أصــل 147بحســب دراســة لنقابــة الصحفييــن اليمنييــن 2 وفقــاً لمرصــد الحريــات الإعلامية، سُـجّل خلال الفتيرة مين 2015 إلـي يونيـو 2025 مـا مجموعـه 2629 حالـة انتهـاك للحريات الإعلامية. من بينها 54 حالة قتـل توزعت مسـؤوليتها بيـن جماعـة الحوثــى (24 حالة)، وغارات تحالف دعم الشرعية (15 حالة)، ومسلحين مجهوليـن (14 حالـة)، وحالـة واحـدة لتنظيـم القاعـدة قي كمـا تنوعـت أسـاليب القتـل بيـن الاغتيـالات المباشـرة وزرع العبـوات الناسـفة واستهداف المنازل. إلى جانب ذلك، وثّقت 532 حالـة اعتقـال واحتجـاز تعسـفى، تصـدرت فيها جماعـة الحوثــى (419 حالــة). وأدت هــذه الانتهاكات إلى تشريد أكثر من 400 صحفى 4 ، فى حين صدرت أحكام إعدام بحق 13 صحفياً، أُفـرج عـن خمسـة منهـم لاحقـاً بينمـا لا تــزال الأحكام الغيابية بحق ثمانية آخرين قائمة. هـذا الواقع كـرّس ثقافـة الإفلات مـن العقـاب، فــى

ظـل ضعـف البنيـة التشـريعية والقانونيـة التــي كان يُفتـرض أن تحمــى الصحفييــن

استناداً إلى هــذا الواقع، تقتـرح الورقـة إدمـاج قضايـا الصحفييــن بشــكل محــوري فــى ركائــز العدالــة الانتقاليــة الأربـع

- الكشف عن الحقيقة: تشكيل لجان مستقلة للتحقيق في الانتهاكات بحق الصحفيين، مع ضرورية إشراكهم في عمل هذه اللجان كفاعلين في كشف الحقائق وتوثيقها ونشرها، إلى جانب مبادرات لحفظ الذاكرة مثل إنشاء أرشيفات رقمية أو متاحف.
- العدالة والمساءلة: ضمان تحقيقات شاملة ومستقلة. ومحاسبة المتورطين علـ س المسـتويين الوطنـي والدولـي عند تعذر العدالة المحلية.
- جبر الضرر: تصميم برامج تعويض شاملة تشمل الدعم المادي، والتأهيل النفسي والاجتماعي، ورد الاعتبار للضحايا.
- ضمانات عدم التكرار: إصلاح المنظومة التشريعية والقضائية بما يتوافق مع المعاييـــر الدوليـــة، وإلغــاء العقوبــات الســالبة للحريــة فــي قضايــا الصحافــة، وإصلاح الأجهــزة الأمنيـــة والقطــاع الإعلامي لضمان استقلاليتهما.

^{1 -} نقابة الصحفيين اليمنيين، دراسة حول ملكية واستقلال وسائل الإعلام باليمن، مايو 2023، https://shorturl.at/LkadY

^{2 -} المرجع الساب

^{3 -} مرصـد الحربـات الإعلاميـة، تقرير الانتهـاكات للحريـات الإعلاميـة في اليمـن للنصـف الأول مـن العـام 2025م، (21 يوليـو 2025). https://marsadak.org/biannual-2025

^{4 -} مركز الدراسات والإعلام الاقتصادي، الصحفيون اليمنيون: 3 أعوام من التشرد والنزوح، (8 مايو 2018)، -https://economic media.net/wo-content/yoloads/2018/05/Yemeni-Journalist-mappina-Arabic.pdf

وتختتم الورقة بمجموعة من التوصيات الموجهة للسلطات المعنية، والمجتمع المدنس، والمجتمع الدولس، أبرزها:

- للسلطات اليمنية: الإفراج الفوري عـن جميـع الصحفييـن المحتجزيــن تعسفياً، والكشف عن مصير المخفيين قســراً، وتعديــل القوانيــن المتعلقــة بالصحافــة بمــا يتوافــق مــع المعاييــر الدولية.
- للمجتمع المدني والإعلام: إنشاء قاعـدة بيانـات موحـدة للانتهـاكات، وتوسـيع الدعـم القانونـي والنفسـي للضحايـا، والعمـل علـى إقامـة تحالفـات مـع المنظمـات الحقوقيـة لرفـع قضايـا الانتهـاكات أمـام الهيئــات القضائيــة الدولــة.
- لمجتمع الدولي والمنظمات الدولية ممارسة الضغط على جميع أطراف النزاع لوقف الانتهاكات، ودعم إنشاء آليات دولية للتحقيق، وفرض عقوبات على المتورطين في الانتهاكات الجسيمة ضد الصحفيين، ودعم الإعلام المستقل، وتبني آليات حماية عاجلة للصحفيين المعرضين للخطر.

وتخلـص الورقـة إلـى أن إنصـاف الصحفييـن ليـس مجـرد اسـتحقاق حقوقـي أو أخلاقـي، بـل شـرط جوهـري لنجـاح أي عمليـة عدالـة انتقاليـة، وبنـاء سلام عـادل ومسـتدام فـي المـر،

مقدمة

تُعـد العدالـة الانتقاليـة إطـاراً حاسـماً لمواجهـة إرث الانتهـاكات الجسـيمة لحقـوق الإنســان فــي سياقات النزاع أو الأنظمـة الاســتبدادية. والهـدف هـو تحقيق سلام دائـم وضمـان عـدم تكـر ار تلـك الممارسات. فـي اليمـن، التــي تشهد حرباً مسـتمرة منـذ العـام 2014، أصبحـت الحاجـة إلـى العدالـة الانتقاليـة أكثـر إلحاحاً مـن أي وقت مضــى، خاصةً مـع الأزمـة الإنسـانية والحقوقيـة المعقـدة التــي خلفتهـا الحـرب

في هـذا المشهد، يبـرز دور الإعلام والصحفييـن بشـكل محـوري؛ فهـم ليسـوا مجـرد رواة للأحـداث، بـل هـم فاعلـون أساسـيون في توثيـق الانتهـاكات، وكشـف الحقائـق، وتشـكيل الوعـي المجتمعـي. ولكـن فـي اليمـن، تحـول الصحفيـون مـن مراقبيـن للصـراع إلـى ضحايـا مباشـرين لانتهـاكات ممنهجـة. إضافـة إلـى ذلـك، جـرى اسـتخدام المؤسسات الإعلاميـة كأدوات دعائيـة وحـرب تخـدم أطـراف النـزاع

هـذا الواقـع المأسـاوي، الـذي يتميـز بـالإفلات شـبه الكامـل مـن العقـاب، يؤكـد أن دمـج قضايـا الصحفييـن فـي مسـار العدالـة الانتقاليـة ليـس خيـاراً، بـل ضـرورة لا غنـى عنهـا لتحقيـق سلام عـادل ومسـتدام، إن الهـدف الأسـمى للعدالـة الانتقاليـة يتجـاوز الإجـراءات القانونيـة إلـى تفكيـك الروايـات التـي نزعـت الإنسـانية عـن الضحايـا، واسـتبدالها بسـرديات وطنيـة جامعـة، ولتحقيـق ذلـك، لا بـد مـن شـراكة حقيقيـة مـع الإعلامييـن، بوصفهـم حلقـة الوصـل الأكثـر تأثيـراً مـع المجتمـع، وإحـدى أهـم ضمانـات نجـاح مسـارات الحقيقـة والمصالحـة وبنـاء الـسلام

تهدف هذه الورقة إلى تقديم تحليـل شـامل لوضـع الصحفييـن ووسـائل الإعلام فـي اليمـن، مع التركيـز علـى الانتهـاكات التـي تعرضوا لهـا وتقييـم الأطـر القانونيـة القائمـة. كمـا تسـتعرض الورقـة تجـارب دوليـة مقارنـة للاسـتفادة منهـا. بالاعتمـاد علـى دراسـات، وتقاريـر، وتقـدم توصيـات عمليـة تركـز علـى دمـج قضايـا الصحفييـن ضمـن ركائـز العدالـة الانتقاليـة الأربـع: الكشـف عـن الحقيقـة، العدالـة، جبـر الضـرر، وضمانـات عـدم التكـرار

المنهجية

اعتمدت هذه الورقة على مقاربة نوعية جمعت بين البحث المكتبي والمصادر الأولية. فمن جانب، جـرى بحـث مكتبي شـمل مراجعة الأدبيات والدراسات ذات الصلة بالحريات الإعلامية جانب، جـرى بحـث مكتبي شـمل مراجعة الأدبيات والدراسات ذات الصلة بالحريات الإعلامية في اليمن، بما في ذلك تقارير منظمات حقوقية محلية ودولية، ودراسات أكاديمية، ومقالات صحفية حول الاعدالة الانتقالية والتجارب الدولية، إضافة إلى دور الإعلام في مسارات العدالة الانتقالية. كما تم الاستناد إلى قاعدة بيانات مرصد الحريات الإعلامية التي وثّقت الانتهاكات المرتكبة ضد الصحفيين اليمنيين خلال سنوات الحرب، وإلى تقارير ودراسات متخصصة في العدالة الانتقالية لتوفير إطار تحليلي مقارن

ومن جانب آخر، جرى ت<mark>وظيف مصادر نوعية مباشرة لإثراء محتوى الورقة، تمثلت فى: -</mark>

. ندوة رقمية نظمها مرصد الحريات الإعلامية بعنوان "الجرائم ضد الصحفيين في اليمن: آفاق العدالة الانتقالية وجبر الضرر"، شارك فيها أكثر من 80 مشاركاً من صحفيين — بينهم معتقلون سابقون — وحقوقيين، وممثلين عن منظمات مجتمع مدني المحلية، ومنظمات دولية. تناولت الندوة محاور رئيسية شملت واقع الإعلام في اليمن، والانتهاكات التي يتعرض لها الصحفيون، ودور العدالة الانتقالية في إنصافهم، إلى جانب شهادات مباشرة من صحفيين ناجين من الاعتقال والإخفاء القسري. كما استعرضت الندوة تجارب إقليمية من تونس وسوريا حول إدماج قضايا الصحفيين في مسارات العدالة الانتقالية

· مقابلات معمّقـة مـع صحفـي يمنـي تعـرض للاعتقـال لمـدة خمـس سـنوات، وتعذيـب نفســى وجسـدى، ومـع ممثـل عـن مرصـد الحريـات الإعلاميـة

لقـد أتـاح هـذا الدمج بيـن التحليـل المكتبـي والمصادر النوعيـة بنـاء تصور أكثـر شـمولية وواقعية، يــوازن بيــن المعطيــات الموثقــة والتجــارب الحيــة، ويعــزز مــن مصداقيــة النتائــج والتوصيــات المطروحــة

تأثير الحرب على وسائل الإعلام والصحفيين

منذ اندلاع الحرب في سبتمبر 2014 عقب سيطرة جماعة الحوثيين على العاصمة صنعاء، دخل الإعلام في اليمن واحدة من أسوأ مراحله، حيث شهدت الحريات الإعلامية تراجعاً كبيراً، وأصبح الصحفيون والمؤسسات الإعلامية هدفاً مباشراً لجميع أطراف النزاع. وتحتل اليمن المرتبة 154 من أصل 180 دولة في مؤشر حرية الصحافة العالمي للعام 2024 ، ما يجعلها واحدة من أكثر البيئات خطورة على الصحفيين في ظل الانقسام وتعدد السلطات.

أولاً: تأثير الحرب على وسائل الإعلام

كشفت دراسة مسحبة عام 2023 من قبل نقابة الصحفييان اليمنييان، أن الحارب خلّفت آثــاراً ســلبية كبيــرة علــى وســائل الإعلام اليمنيــة، خاصــة فيمــا يتعلــق بالاســتقلالية، والتمويل، وحقوق الصحفيين، وأن 165 وسيلة إعلامية توقفت عن العمل كلياً بسبب الحرب، فيمــا اســتمرت 200 فقــط بالعمــل. فعلـــى سبيل المثال، من أصل 132 صحيفة ومجلة لا تـزال 13 فقـط تصـدر، سنمـا توقفـت 119 عـن النشر، كما توقفت أربع قنوات فضائبة مين أصل 26 قناة تلفزيونيـة 13 منهـا تبـث مـن خـارج اليمن، وست إذاعات محلية توقيف عن اليث مـن أصـل 60 إذاعـة، إضافـة إلـى توقـف 33 موقعاً إخبارياً، في ظل قيام سلطات الحوثيين بحجب غالبية المواقع عن المتابعين داخل اليمن

وتحولـت العديـد مـن وسـائل الإعلام، التــي كانـت تتمتع بهامـش نسـبي مـن الحريـة قبـل عام 2014، إلـــ أدوات فـي يـد أطـراف الصراع تخــدم أجنداتهـا السياسـية والعســكرية، ممـا انعكـس سـلباً علـــ حريــة الصحافـة والنسـيج الاجتماعي. وتشير الدراسات إلى أن المنظومة الإعلاميـة اليمنيـة أصبحـت نموذجـاً متطرفاً من الاستقطاب، يهـدف إلــى الهيمنـة علــى الخطاب العــام والتحكـم فــي الفضـاء الإعلامــي 7. إذ تبيـن الأرقام أن 23 من أصـل 26 قنـاة فضائيـة، و100 مـن أصـل 60 إذاعـة، و100 مـن أصـل 132

صحيفة ومجلة، و118 مـن أصـل 147 موقعاً إخبارياً، باتت خاضعة لسيطرة أطراف الصراع أوتكشـف دراسة أخـرس صـادرة مـن مجلـة الدراسـات الإعلاميـة أن الإعلام الرقمـي فـي اليمـن تحـول إلـس أداة مركزيـة تعتمـد عليهـا الأطراف المتحاربة فـي تأطير الأحـداث وتوجيه السـرديات بمـا يخـدم مصالحهـا، عبـر آليـات السـرديات بما يخـدم مصالحهـا، عبـر آليـات المنظمـة، غـرف الصـدى، فقاعـات التصفيـة، والحـرب النفسـية، وهـو مـا سـاهم فـي إنتـاج دعاية ممنهجة وتغذية الانقسـامات المجتمعية وتعميق الاستقطاب. وتعميق الاستقطاب.

^{6 -} نقابة الصحفيين اليمنيين، دراسة حول ملكية واستقلال وسائل الإعلام باليمن، مرجع سابق

^{7 -} عبدالله بخاش، "الإعلام اليمني وتمثلات نموذج الاستقطاب والهيمنة على الخطاب العام"، مجلة الجزيرة لدراسات الاتصال والإعلام، مركز الجزيرة للدراسات، 1 ينايـر 2024، https://aljazeerajournal.aljazeera.net/article/بحوث-الاتصال-في-العالم-العربي-وفاعليت/

^{8 -} نقابة الصحفيين اليمنيين، "دراسة حول ملكية واستقلال وسائل الإعلام في اليمن" مرجع سابق

^{9 -} أيمـن عمـر، "الإعلام الرقمـي وأثـره في تشكيل خطـاب الصراع في السـياق اليـمني: دراسـة تحليليـة للآلبـات والتـأثيرات"، مجلـة الدراسـات الإعلاميـة، المجلـد السـابع (العـدد 31) ، مايـو 2025، صفحـات مـن 53 إلى 71، المركـز الديمقراطـي العـري، //.https دhorturi.at/UIOd

ثانياً: الانتهاكات ضد الصحفيين

بعد اليمن واحداً من أخطر بلدان العالم على الصحفييـن حيـث ارتُكبـت العديـد مـن الانتهاكات الممنهجـة بحـق الصحفييـن فـى اليمـن، بهـدف إسكات أصواتهم ومنع وصول الحقيقة، هذه الممارســات أدت إلـــى خلــق بيئــة مــن الخــوف والترهيب، مما دفع العديـد مـن الصحفييـن إلى التوقف عن العمل، أو الفرار من البلاد، أو العمـل فــى ظــروف بالغــة الخطــورة. شــرّدت الحرب أكثر من 400 صحفى يمنى، في أكبر موجـة نـزوح تشـهدها الـبلاد، وكانـت صنعـاء الخاضعــة لســيطرة الحوثييــن الأكثــر طــرداً للصحفييـن بنسـبة 86 %، وأن 70 % منهـم نـزح خارجياً و30 % داخلياً.10 وخلال الفترة من يناير 2015 - يونيـو 2025م وثـق مرصـد الحريـات الإعلاميــة فـــى اليمــن 2629 حالــة انتهــاك للحريات الإعلامية، منها 2312 حالة انتهاك ارتكبت بحـق الصحفييـن، و317 حالـة انتهـاك لمؤسسات إعلامية، يتحميل الحوثيون المسؤولية عن الغالبية العظمين منه 4. كما تم توثيق 98 حالة انتهاك للحريات الإعلامية خلال العام 2024م ¹².

وتشمل الانتهاكات التي ارتكبت بحق الصحفييــن خلال العقــد الماضــي مــا يلــي

القتل

تُعـد حـالات القتـل مـن أبـرز الانتهـاكات التـي تعرض لهـا الصحفيـون فـي اليمـن، حيـث وثـق

مرصـد الحريـات الإعلاميـة 54 حالـة قتـل 13 لصحفيين وعاملين في مجال الإعلام، بينهم صحفيتـــان. توزعــت المُســؤولية عــن هـــذه الجرائم بيـن جماعة الحوثـى (24 حالـة)، وغارات طيران التحالف العربى بقيادة المملكة العربية السعودية لدعم الحكومة اليمنيـة (15 حالـة)، ومسلحين مجهوليـن (14 حالـة)، فيمـا قُتل صحفى واحد على يـد تنظيـم القاعـدة. ولا تقتصر خطورة هـذه الانتهـاكات علـــى العـدد الكبيـر مـن الضحايـا، بـل تتجلـى أيضـاً فى الأساليب المستخدمة لاستهداف الصحفييـن، والتــى مثلـت سـوابق خطيـرة فــى تاريــخ الانتهــاكات ضــد الصحفييــن، مثــل زرع عبوات ناسفة فى سياراتهم أو تنفيذ عمليات اغتيـال مباشـرة. وُقـد أدى ذلـك إلـى تكريـس مناخ من الخوف والرقابة الذاتية داخيل الوسط الإعلامى.

الاعتقال والاحتجاز التعسفى

يعتبـر الاعتقـال والاحتجـاز التعسـفي مـن الانتهـاكات الشائعة التـي تعـرض لها الصحفيون فـي النتهـاك وفـق فـي اليمـن حيث بلغـت 532 حالـة انتهـاك وفـق مرصـد الحريــات الإعلاميــة، وتتصــدر جماعــة الحوثــي قائمــة مرتكبــي هــذا النــوع مــن الانتهــاك بعــدد 419 حالــة، والحكومــة اليمنيــة المعتــرف بهــا دوليــأ والأطــراف المواليــة لهــا بعـدد 113 حالـة انتهـاك، وغالبـاً مـا يتـم ذلـك دون سند قانونى أو محاكمة عادلة.

^{10 -} مركز الدراسات والإعلام الاقتصادي، الصحفيون اليمنيون: 3 أعوام من التشرد والنزوح، مرجع سابق.

^{11 -} مرصد الحريات الإعلامية، تقرير الانتهاكات للحريات الإعلامية في اليمن للنصف الأول من العام 2025م، مرجع سابق.

¹²⁻ مرصد الحريات الإعلامية، تقرير الحريات الإعلامية السنوي 2024، (19 مارس 2025)، -https://marsadak.org/wp-con tent/uploads/2025/03/annualreport-ar-24-1.pdf

^{13 -} تقرير الانتهاكات للحريات الإعلامية في اليمن للنصف الأول من العام 2025م ، مرجع سابق

الإخفاء القسرس



تُعـد حـالات الإخفـاء القسـرس للصحفييـن مـن أخطر الانتهاكات التى تعرض لها الصحفيون خلال السـنوات الماضيـة، حيـث يتــم احتجــاز الصحفييــن فـــى أماكــن مجهولــة دون الســماح لهـم بالتواصـل مـع عائلاتهـم أو محاميهـم، يمكـن القـول أن معظـم حـالات الاعتقـال والاحتجاز التعسفى سبقها اختفاء قسرى لفتـرات متفاوتــة قبــل الكشــف عــن مــكان الاحتجاز، باستثناء الصحفى وحيىد الصوفى الذى ما يزال مصيره مجهولاً منذ اختفائه فى أبريـل 2015. ¹⁴هنـاك شـح ملحـوظ فـى التغطيـة الإعلاميـة لقضايـا الإخفـاء القسـرس فـى اليمـن، حيـث تغيـب التحقيقـات المهنيـة العميقة التب تركز على الضحايا وأسرهم، وفى الغالب يتم الاكتفاء بتغطية بيانات المنظمات 15.

هــذا النمــط مــن التنــاول الإعلامــي يســاهم فــي تغييــب أصــوات الضحايــا ويضعــف مــن الضغــط المجتمعــي للمســاءلة، بمــا يكــرس ظاهــرة الإفلات مــن العقــاب ويعــزز منــاخ التعتيم حول هذه الانتهاكات.

كمـا أن توثيـق وجمـع المعلومـات المتعلقـة بحـالات الإخفـاء القسـري يواجـه العديـد مـن الصعوبـات، والتـي تختلـف مـن منطقـة إلـى أخـرى، وتُعد مناطق سيطرة الحوثيين الأكثر تعقيـداً نتيجـة التغييـب المتعمـد للمعلومـات. وغالبـاً مـا يُحـرم المحامـون مـن الوصـول إلـى ملفـات القضايـا أو حضـور جلسـات التحقيـق، وهـو مـا يجعـل قضايـا مثـل وحيـد الصوفـي وغيـره شاهداً على حجـم التعقيـدات المرتبطة وغيـره شاهداً على حجـم التعقيـدات المرتبطة بالاختفاء القسـري والتعذيـب، وصعوبة الوصول

التعذيب وسوء المعاملة



يتعارض الصحفياون المحتجازون للتعذياب الجسـدى والنفسـى ممـا يـؤدى إلـى تدهـور حالتهم الصحيـة والنفسـية. حيـث وثّـق فريـق الخبيراء المعنس باليمين أن الصحفييين المحتجزين، خصوصاً في صنعاء لدي جماعة الحوثييـن، تعرضـوا لانتهـاكات جسـيمة شـملت التعذيب وسـوء المعاملـة والحرمـان مـن الرعايـة الطبيـة، إضافـة إلـى احتجازهـم فـى زنازيـن مكتظـة أو مظلمـة أو بـاردة مـا تسـببُ فــــــــ مشـــكلات صحيـــة طويلـــة الأمـــد. وأكـــد التقريــر أن هــذه الانتهــاكات ارتبطــت بخطــاب لعبد الملك الحوثى عام 2015، والذى حرّض بشكل مباشر على الصحفييين وأسهم في زيادة العنف ضدهم داخل السجون. كما أشار التقريــر إلـــى أن المحاكمــات التـــى خضـع لهــا بعـض الصحفييـن افتقـرت إلـى ضمانـات المحاكمـة العادلـة، حيـث مُنـع محاموهـم مـن الاطلاع علــــــ ملفـــات القضايـــا أو التواصـــل معهم بشکل منفرد. هذه الممارسات، بحسب الفريــق، تمثــل قمعــاً منهجيــاً للصحفييــن وانتهاكاً صارخاً لحريـة التعبيـر، مـا يحـد مـن

^{12 -} المرجع السابة

^{16 -} خليل كامل، مسؤول الرصد والتوثيق في مرصد الحريات الإعلامية، مقابلة بمقر المرصد، 25 سبتمبر 2025.

قدرتهــم علــى كشــف الانتهــاكات والإســهام فــي حمايــة المدنييــن. ألا وتؤكــد شهادة الصحفييــن الأربعـة المحكــوم عليهــم بالإعــدام سابقاً والمفـرج عنهـم فــي صفقـة تبـادل (عبـد سابقاً والمفـرج عنهـم فــي صفقــة تبـادل (عبــد وتوفيــق المنصــوري) حجــم الانتهــاكات التـــي تعرضــوا لهــا، حيــث ســردوا تفاصيــل تعذيــب بعسدي ونفســي مروع، شمل الضرب والصعق الكهربائــي والتجويــع والحرمــان مــن الــعلاج، الكهربائــي والتجويــع والحرمــان مــن الــعلاج، وتهديدهــم باعتقــال أســرهم واســتخدامهم إضافة إلــى أن آثــار تلــك كــدروع بشــرية. وأشــاروا إلــى أن آثــار تلــك كــدروع بشــرية. وأشــاروا إلــى أن آثــار تلــك عنهـم، مـع ذكــر أسـماء قيـادات حوثيـة أشــرفت عنهـى تعذيبهم ألــــ.

كما تبرز شهادة الصحفي محمد الصلاحي، التي شاركها في ندوة رقمية حول الجرائم ضد الصحفيين في اليمن، صورة أخرى عن هذا النمط الممنهج من التعذيب. فقد اعتُقل عام 2018 من مقر عمله الإعلامي في المديدة على يد مجموعة مسلحين تابعين الحماعة الحوثي، ونُقل معصوب العينين إلى ما يعرف بـ "سجن المدافن"، حيث تعرّض منذ والحرمان من التواصل مع أسرته. تنقّل الصلاحي خلال خمس سنوات بين سبعة الصلاحي منها الأمن السياسي بصنعاء، سجون، منها الأمن السياسي بصنعاء، وسجن شملان القديم، وسجن حنيش

بالحديدة، حيث وثّق معاناة مستمرة من البرد والجوع والاكتظاظ ومنع العلاج. وأشار في شهادته إلى أن الصحفييات كانوا يتعرضون لمعاملة أكثر قسوة من بقية السجناء، بما في ذلك الإهمال الطبي المتعمد، العزل النفرادي، والحرب النفسية، فضلًا عن محاكمات شكلية افتقرت إلى أبسط معايير العدالة. وبرغم الإفراج عنه لاحقاً، ما زال يعاني من آثار التعذيب والإهمال الطبي حتى اليوم أ.

التهديدات والتحريض



يتعـرض الصحفيـون باسـتمرار للتهديـدات والتحريـض من قبل أطراف النزاع مما يجبرهم علـى التوقف عن العمل أو مغادرة البلاد حيـث وثقـت نقابـة الصحفييـن اليمنييـن خلال العشـر السـنوات الماضيـة 223 حالـة تهديـد وحـملات تحريض استهدفت الصحفيين والصحفيات °2.

المحاكمات الجائرة:



يتعرض الصحفيون لمحاكمـات جائـرة بتهـم ملفقـة كإذاعـة أخبار وبيانـات وإشـاعات كاذبـة ومغرضـة، ودعايـات مثيـرة بقصـد إضعـاف قـوة الدفـاع عـن الوطـن، وإضعـاف الـروح المعنويـة فــي الشـعب، وتكديـر الأمـن العـام، وإهانــة موظـف عـام 2. وغالبـاً ما تتـم أمـام محاكـم غيـر

^{17 -} الأمم المتحدة، فريق الخبراء المعنى باليمن، "رسالة مؤرخة 22 كانون الثاني/يتاير 2021 موجهة إلى رئيس مجلس الأمن"، الوثيقة 5/2021/79، مجلس الأمن، 22 يناير 2021، https://docs.un.org/ar/5/2021/79 مجلس الأمن، 22

^{18 -} مركز الدراسات والإعلام الاقتصادي زنازين الموت البطيء [فيلم وثائقي] ، (1 يوليو 2024) ، - https://youtu.be/68jN05AB b1Y?si=CbKbuAeBnv_VKn1w

^{19 -} الصحفي محمد الصلاحي، الجرائم ضد الصحفيين في اليمن: آفاق العدالة الانتقالية وجبر الضرر، مرصد الحريات الإعلامية في اليمن التابع لمركز الدراسات والإعلام الاقتصادي، ندوة رقمية، 14 أغسطس 2025م

^{21 -} وثيقـة الحكـم الصـادر بحـق تسـعة صحفـيين (عبدالخالـق عمـران، توفيـق المنصـوري، الحـارث حُميـد، أكـرم الوليـدي، هشـام طرمـوم، هشـام اليوسـفي، هيثـم عبدالرحمـن، عصـام بالغيـث، حسـن عنـاب) ، وثيقـة غير منشـورة حصـل عليهـا الباحـث

مختصة كالمحكمة الجزائية المتخصصة وهـي محكمة خاصة بقضايا الإرهـاب. حيـث وقـي نقابـة الصحفييـن اليمنييـن 175 حالـة محاكمة واستجواب لصحفييـن منذ عام 2015 وحتـى أبريـل 2025م 2. كما أصـدرت محكمة تابعـة للحوثييـن أحكامـاً بالإعـدام علـى 13 صحفيـاً وإعلاميـاً، مـن بينهـم خمسـة مـن المعتقليـن سابقاً: يحيـى الجبيحـي، عبدالخالق عمـران، أكـرم الوليـدي، حـارث حميـد، وتوفيـق المنصـوري، والذيـن أفـرج عنهـم لاحقـاً ضمـن صفقـات تبـادل الأسـرى بعـد ثمانيـة أعـوام مـن الاحتجـاز. كمـا شـملت الأحـكام الغيابيــة الاحتدام ثمانية آخـرين 2.

صعوبة التغطية الميدانية والرقابة الذاتية

انقسام البلاد إلى سلطات متعددة وجماعات مسلحة يجعل التغطية الميدانية محفوفة بالمخاطر الشديدة حيث يمارس الصحفيون الرقابة الذاتية بأنفسهم لتجنب الاستهداف مما يؤثر سلباً على جودة العمل الصحفي وحرية تدفق المعلومات 24.

الصحفيات... تحديات مضاعفة

تواجه الصحفيات اليمنيات تحديات مركّبة ومضاعفة، تتجاوز ما يواجهه زملاؤهـن الذكور، وتتأصـل فـي قيـود مجتمعيـة وأدوار أسـرية تقليديـة تعيـق عملهـن المهنـي، مثـل وجـوب التنقـل بمحـرم والإذن المسبق من ولـي الأمر، مما يحـد من قدرتهن علـى التنقـل وأداء

المهام الصحفية. وقد تفاقمت هذه الصعوبات بشكل كبير بفعل الحرب، حيث تعرضن لفقدان الوظائف، والنزوح، ومخاطر الاعتقال والتحرش والاغتيال، مما أدى إلى توقـف الكثيـرات عـن ممارسـة المهنـة. كمـا فرضت الظروف السياسية والأمنية الجديدة قبوداً على حربتهان الشاخصية والمهنبة، وقدرتهن على الكتابة والتعبير بحرية وأمان، ووجهـت لهـن تهديـدات مباشـرة بالتوقـف عـن الكتابة. وتظهر الدراسات الصادرة عن نقابة الصحفييــن اليمنييــن أن 89 % مــن الصحفيــات تأثرن بالحرب بشكل مباشر، و86.4 % تعرضن للعنـف القائـم علـى النـوع الاجتماعـى، وأن 72.7 % منهـن يمتنعـن عـن نشـر آرائهـن علــى شـبكات التواصـل الاجتماعـــى خوفــاً مــن التهديــدات، بينمــا أكــدت 27.3 % تعرضهــن للابتـزاز الإلكترونـى 25. هــذه الأرقــام تعكــس هشاشة ببئة الحماية القانونية والاجتماعية، وتجعل الصحافة بالنسبة للنساء فى اليمن مهنة محفوفة بالمخاطر والضغوط المضاعفة.

التحديات التشريعية والقانونية

ما تـزال القوانيـن المنظمـة للإعلام فـي اليمـن قديمــة، ولا توفـر الحمايـة الكافيـة للحريـات الصحفيـة والإعلام الرقمــي، كمـا أنهـا لا تجــرّم بشــكل واضـح ومحــدد خطــاب الكراهيــة والتحريــض. فجميــع الأطــر القانونيــة الحاليــة تعــود إلـــى تســعينيات القــرن الماضــي وبدايــة الألفيــة (1994 و2000)، ولــم تُحــدّث لمواكبــة عصـر التكنولوجيـا والإنترنت، الأمـر الـذي ساهم فـــى تفشـــى الانتهــاكات وتزايــد الجرائــم بحــق فـــى تفشـــى الانتهــاكات وتزايــد الجرائــم بحــق

^{22 -} نقابة الصحفيين اليمنيين، تقرير وضع الحريات الصحافية خلال عشر سنوات من الحرب، مرجع سابق

^{23 -} وحدة الرصد في مرصد الحريات الإعلامية، 2025.

^{24 -} رغـدة المقطري، محاميـة ومدافعـة عـن حقـوق الإنسـان، الصحافـة والعدالـة الانتقاليـة في اليمـن، الجرائـم ضـد الصحفـيين في اليمـن: آفـاق العدالـة الانتقاليـة وجبر الضرر، مرصـد الحريـات الإعلاميـة في اليمـن التابع لمركز الدراسـات والإعلام الاقتصـادي، نـدوة رقميـة، 14 أغسـطس 2025م

^{25 -} نقابة الصحفيين اليمنيين، الصحفيات اليمنيات الأكثر تأثراً بالحرب والصراعات، 4 مايو 2025، https://www.yemenjs.net/ الصحفيات-الأكبا-تأثرا-بالحرب-والصهاع/

^{26 -} رغدة المقطري، مرجع سابق

الصحفييـن 26 ويعـد ضعـف القضـاء والتشـريعات أحبد أبرز التحديبات التبن واجهبت الصحفييين خلال سـنوات الحـرب، حيــث عجــزت المنظومــة القضائية عن حمايتهم أو محاسبة المنتهكين، بل تحولت أحياناً إلى أداة بيـد أطراف الصراع لاصـدار أحـكام بالسـجن أو الإعـدام فـي محاكمات تفتقر لأدنى معايير العدالة، وغالبًا ما تُعقد أمام محاكم غير مختصة. وأكدت دراسة صادرة عن منظمة صدى عام (2025) وجود قصور تشريعى واضح فى القوانيان اليمنيـة، مثـل قانـون الصحافـة وقانـون الجرائـم والعقوبات، اللذين يتضمنان نصوصاً فضفاضة تُجرّم النقد والمعارضة باستخدام عبارات عامة مثل "المساس بالمصلحة العامة" أو "التحريض على الكراهية"، وتفرض عقويات غير متناسية مع طبيعة العمل الصحفى 27. هـذه الثغرات القانونيــة، إلــــــ جانـــب التـــدخلات السياســية، أسـهمت فـــ تكريــس الإفلات مــن العقــاب وإضعاف الضمانات القانونية لحرية التعبير.

التحديات الإجرائية في الدفاع عن الصحفيين

"أثناء محاكمتي افتقدت وجود المحامي المكلف بالدفاع عني، لم يتم السماح لي بالوصول المنتظم إليه أو حتى الاطلاع على ملف قضيتي. وبعد الإفراج عني لم تكن هناك أي آلية قانونية لمحاسبة من عذبوني أو انتهكوا حقوقي وصادروا ممتلكاتي، مما جعلني أشعر بفقدان الثقة تجاه المنظومة القضائية ". 82 إلى جانب القصور التشريعي، تواجه عملية تقديم الدعم القانوني للصحفيين

في اليمن العديد من التحديات الإجرائية في مختلف مراحل التقاضي. وكما يشير المحامـي عبـد المجيـد صبـرة، فـإن أبـرز هـذه التحديـات تتـوزع علـى ثلاث مراحـل رئيسية 2°:

- مرحلة الاستدلالات: غالباً ما تعمد الأجهرة الأمنية إلى منع المحاميان مان حضور التحقيقات أو مقابلة الصحفي المعتقل أو الحصول على توكيل منه فضلاً عن ممارسة الإخفاء القسري، ورفض إحالة الصحفي إلى النيابة العامة خلال المحة القانونية، وتجاهل توجيهات النيابة أو أوامر الإفراج القضائية. كما تمتنع تلك الأجهزة عن نقل المعتقلين إلى المنشآت العقابية الرسمية بعد إحالتهم
- مرحلـة التحقيـق: تُظهـر النيابـة العامـة الحيازاً واضحاً، إذ ترفض طلبـات المحاميـن المتعلقـة بالإفراج أو الاطلاع علـى ملفـات القضايـا، وتتغاضـى عـن المخالفـات الجسـيمة التــي يرتكبهـا مأمـورو الضبـط القضائــي، بـل يصــل الأمــر إلــى التعامــل مع الصحفــي وكأنـه مذنـب مُلـزم بإثبـات براءتــه
- مرحلـة المحاكمـة: تتجلـس التحديـات فـي غيـاب الحيـاد القضائـي، ورفـض الدفوع القانونية المقدمة، والتواطؤ مع الأجهـزة الأمنيـة فـي إبقـاء الصحفييـن رهـن احتجازهـا، إضافة إلـس منع المحاميـن مـن مقابلـة موكليهـم أو الحصـول علـس نسـخة كاملـة مـن ملفـات القضايـا، وهـو مـا يحـدّ بشـكل كبيـر مـن فاعليـة الدفـاع القانونـس المقـدم لهـم

^{27 -} د. نبيل عبد الواسع، حرية التعبير والصحافة في اليمن بين قصور التشريعات وعجز القضاء، منظمة صدي، 2025م

^{28 -} محمـد الصلاحـي، صحفـي معتقـل سـابق في سـجون الحوثـيين لمـدة 5 سـنوات، مقابلـة شـخصية حـول تجربـة الاعتقــال والاحتياجـات بعـد الإفـراج، 28 سـبتمبر 2025م

^{29 -} المحامي عبد المجيد صبرة، التحديات التشريعية المتعلقة بتقديم الحماية القانونية للصحفيين في اليمن، مركز الدراسات والإعلام الاقتصادي، ندوة رقمية. 1 أكتوبر 2022م

الإفلات من العقاب

تُعـد ظاهرة الإفلات من العقاب السمة الأبرز لانتهاكات حقوق الصحفيين في اليمن، إذ لم يُقدَّم الجِناة إلى العدالة في مُعظم حالات القتل والانتهاكات الأخرى، ما شجّع على تكرارها وقوّض سيادة القانون. فمن بين 54 حالة قتل ارتكبت بحق الصحفيين، ظلّ مرتكبو 52 حالـة بلا مساءلة، فيما وصلـت قضيتان فقط إلى القضاء دون أن يتم البت فيها ومحاسبة المسؤولين 30. وتُمثل قضية اغتيال الصحفى محمد عبده العبسى، رائد الصحافة الاستقصائية في اليمن، نموذجاً صارخاً لهذه الظاهرة. فقد دُفع حياته ثمناً لتحقيقاته الجريئية فيي ملفيات فسياد النفيط والطاقية، حيث وثّق ارتباط شبكات تجارة المشتقات بقيادات حوثية نافذة. ورغم وضوح الملابسات ووجود أدلة طبية تثبت تسميمه فى صنعاء فَى ديسمبر 2016، تعرّض التحقيق لتضليل متعمد من قبل سلطات الأمر الواقع التس دفعـت بروايـة "الوفـاة الطبيعيـة"، فيمـا احتُجـز ملـف القضيـة سـنوات طويلـة فـــى أروقــة المباحث والنباية دون أم تقدم، قبل أن يُحفظ بدعــوس "عــدم كفايــة الأدلــة"، ثــم اختفــس بالكامل من سجلات النيابة بعد ست سنوات 31. كما تُعد قضية الصحفى المستقل الم<u>قداد</u> محمد مجلى شاهداً على نمط آخر للإفلات مـن العقـاب. فقـد قُتـل مجلــى فــى 17 ينايــر 2016 جراء غارة جويـة شـنها التحالـف العربـس استهدفت موقعاً مدنياً (حمام جارف) كان يغطـــى فيــه آثــار قصـف ســابق. ورغــم تأكيـــد الشهادات على أن المكان كان خاليـاً مـن أس

أهداف عسكرية، وأن الاستهداف يمثل انتهاكاً جسـيماً للقانــون الإنســاني الدولــي، فإن التحالـف لـم يصـدر أى تعليـق أو اعتــذاّر، ولم يُدرج الحادث ضمـن تحقيقـات فريقـه المشترك لتقييم الحوادث، لتظل الجريمة دون أى مسـاءلة أو محاســبة للأفــراد والقيــادات المُسـؤولة عـن العمليـات الجويـة 32. بالإضافـة الى هذه الحالات هناك العشرات من الحالات الأخرى للانتهاكات التى ارتكبت بحق الصحفيين وأفلـت مرتكبوهـا مـن العقـاب. ويُعد انقسام السلطة نتيجة الصراع، وظهور أطراف متعددة، وما رافق ذلك من فوضى فَى المشهد الأمنى، من أبرز الأسباب التـى أعاقت جهود تحقيق العدالة ومحاسبة الجناة في قضايا الانتهاكات ضد الصحفيين. ويضاف إلى ذلك ضعف الأجهزة القضائية أو تسييسها، ما حولها من أدوات للقمع بدلاً من الحماية. كما يُعتبر ضعف دور المجتمع الدولى في الضغيط على أطراف الصراع لضمان حمايـة الصحفييـن عـاملاً إضافيـاً، إذ تُظهـر التجارب السابقة أن المجتمع الدولى غالباً ما يُقـدِّم الملـف السياسـى علـى حسـاب الملـف الإنساني والحقوقين؛ سعياً لإرضاء الأطراف المتحاربة وتجنب الخوض فى قضايا حقوق الإنسان 33.

^{30 -} بيان مشترك لأكثر من 50 منظمة بمناسبة اليوم العالمي لإنهاء الإفلات من العقاب في الجرائم المرتكبة بحق الصحفيين، 2 نوفمبر 2023م، https://marsadak.org/dayofendcrimesstatement-ar/

^{31 -} مركز الإعلام الحر، قتلـة السـوق السـوداء: سرديـة اغتيـال رائـد الصحافـة الاسـتقصائية في اليمـن، تقريـر اسـتقصائي، 19 مـارس 2025، https://free-medias.com/context/report-context/mohammed-al-absi-the-assassins-of-theblack-market/

^{32 -} المشاهد نت، كيف قُتل الصحفي المقـداد مـجلي؟، تحقيق صحفي، 22 أغسـطس 2024. .https://almushahid. .2024 net/125398/

دمج قضايا الصحفيين في مسارات العدالة الانتقالية في اليمن

تُعرّف الأمم المتحدة العدالة الانتقالية بأنها "كامـل نطـاق العمليـات والآليــات المرتبطــة بالمحــاولات التــي يبذلهـا المجتمــع لتفهــم تركــة تجــاوزات الماضــي الواســعة النطــاق بغيــة كفالــة المســاءلة وإقامــة العدالــة وتحقيـق المصالحــة قد وترتكــز هــذه العدالــة علــى أربـع ركائــز رئيسـية تهــدف إلــى معالجــة الانتهــاكات الماضيــة وبنــاء مســتقبل أكثــر استدامة، وهي ق:

- البحث عن الحقيقة: من خلال لجان تقصي الحقائق والتحقيق لتحديد حجم وطبيعة الانتهاكات.
- العدالة الجنائيــة: لضمــان مساءلــة مرتكبي الانتهاكات الجسيمة عبر محاكمات محلية أو دولية.
- جبر الضرر: بتقديم التعويضات المادية والمعنوية وخدمات التأهيل للضحايا اعترافاً بالضرر الذي لحق بهم.
- 4. ضمانات عدم التكرار: عبر إصلاحات مؤسسية وتشريعية تهدف إلى تفكيك البُنى التي سمحت بوقوع الانتهاكات، وضمان عدم تكرارها مستقبلاً.

ولا تقتصر العدالـة الانتقاليـة علـى الآليـات القانونية، بل تسعى كذلك إلى نزع الشرعية عن الروايات التي تُجرد الإنسان من إنسانيته، والتـي تُجرد الإنسان من إنسانيته، والتـي شـمحت بوقـوع الفظائـع، واسـتبدالها بروايـات شـاملة ومقنعـة تبنـي مسـتقبلاً فضـل، ولتحقيـق هـذا الهـدف، يتطلـب الأمـر شـراكة حقيقيـة وفاعلـة مـع الإعلامييـن، باعتبارهـم الأكثـر قـدرة علـى الوصـول إلـى الجمهـور والتأثيـر فـي تشـكيل الـرأي العـام، فبـدون تعـاون وثيـق مـع وسـائل الإعلام ومنتجـي الخطاب العام، سيكون من الصعب إحداث التحول المنشود قد.

فالصحافـة فــي المرحلـة الانتقاليــة، أو مــا يُعــرف بــ «الصحافـة الانتقاليــة»، تلعــب دوراً محوريــاً فــي مرحلـة مــا بعــد النــزاع، مــن خلال كشــف الحقائــق، ودفــع مســـارات المســـاءلة والإصلاح، وضمــان عــدم تكــرار الانتهــاكات، والمســاهمة فــي إعــادة بنــاء النســيج الاجتماعي المتدهور **.

^{34 -} الأمم المتحدة. (أغسطس 2004). سيادة القانون والعدالة الانتقالية في مجتمعات الصراع ومجتمعات ما بعد الصراع: تقرير الأمين العام. مجلس الأمن. https://docs.un.org/ar/S/2004/616

^{35 -} مذكرة الأمين العام الإرشادية للأمين العام بشأن العدالة الانتقالية: أداة استراتيجية للناس والوقاية والسلام، مفوضية الأمم المتحدة السامية لحقوق الإنسان، 11 أكتوبر 2023، /tttps://www.ohchr.org/en/documents/tools-and-resources guidance-note-secretary-general-transitional-justice-strategic-tool

Institute for Integrated Transitions. (2019). Changing the Narrative: The Role of Communications in - 36 Transitional Justice. Zenodo. https://doi.org/10.5281/zenodo.10474409

^{37 -} فضل عبد الغني، المدير التنفيذي للشبكة السورية لحقوق الإنسان، الجرائم ضد الصحفيين في اليمن: آفاق العدالة الانتقالية وجبر الضرر، مرصد الحريات الإعلامية في اليمن التابع لمركز الدراسات والإعلام الاقتصادي، ندوة رقمية، 14 أغسطس 2025م

في السياق اليمني، يشكّل الصحفيون فئة محورية في مسارات العدالة الانتقالية لعدة أسباب:

- ■حـراس الحقيقـة والذاكـرة: يمثـل الصحفيـون الذاكـرة الحيـة للمجتمـع؛ فبـدون توثيقهـم قـد تضيـع الحقائـق ويصعـب بنـاء سـردية موحـدة للأحـداث. معالجـة قضاياهـم تضمـن الحفـاظ علــ هـذه الذاكـرة وتسـهيل الوصـول إلــ الحقيقة.
- ■تحقيق العدالة الشاملة: لا يمكن إرساء عدالة انتقالية حقيقية دون معالجة قضايا الفئات الأكثر تضرراً واستهدافاً، ومنهم الصحفيون.
- تعزيـز سـيادة القانـون ومكافحـة الإفلات مـن العقـاب: مـا يعيـد الثقـة في النظام القضائي ويؤسس لمحاسبة المسؤولين عن الانتهاكات.
- دعـم المصالحـة الوطنيـة: توفيـر منصات للصحفيين الضحايا لسرد قصصهم وتجاربهـم يعـزز الفهـم المشـترك للأحـداث، وهو أمر حيوس لتحقيق المصالحة.

■ إصلاح القطـاع الإعلامـي: يتيـح إدمـاج قضايـا الصحفييـن فرصـة لتطويـر تشـريعات تحمـي حريـة الصحافـة وتعـزز استقلالية المؤسسات الإعلامية والنقابية.

بنـاءً علـى مـا سـبق، فـإن إدمـاج قضايـا الصحفيين فـي مسارات العدالـة الانتقالية لا يُعـد مجـرد استحقاق أخلاقي، بـل شـرط أساســي لنجـاح العمليـة برمتهـا؛ فهـم شـركاء رئيسـيون فـي توثيـق الحقيقـة، والمساهمة فـي المصالحـة، وبنـاء السلام. ومـن هـذا المنطلـق يمكـن وضع مقترحات عمليـة لمتطلبات إدماج قضايـا الصحفييـن ضمن مسارات العدالة الانتقالية.

أولاً: التوثيق كأساس لأي مسار عدالة انتقالية

- إنشاء قاعدة بيانات موحدة: يجب بناء قاعدة بيانات موحدة تسـتخدم معاييـر توثيـق دوليـة لضمان أن تكـون المعلومات صالحــة للاسـتخدام كأدلــة قانونيــة فــي المسـتقبل. هــذا يضمــن أن جميــع البيانــات يتــم جمعهــا وتخزينهــا بشــكل منهجــي ومنظم.
- تدريب الجهات العاملة في الرصد والتوثيق: تقديم تدريب للمنظمات والجهات التي تعمل على رصد الانتهاكات على مهارات الرصد والتوثيق وحفظ الأدلة. لضمان أن جهودهم لا تضيع سدى وأن البيانات التي يجمعونها دقيقة وموثوقة.
- تفعيـل دور الصحافـة الاسـتقصائية فـى توثيـق الانتهاكات: تُعد الصحافة

الاستقصائية أداة أساسية في توثيـق انتهاكـــات حقـــوق الإنســــان، خصوصـــاً أنفسهم. فهي لا تكتفي بكشف الحقائق، أنفسهم. فهي لا تكتفي بكشف الحقائق، بل تفضـح الفظائــع وتحــدد المســؤولين عنهــا، وتدفــع باتجــاه المســاءلة مــن خلال التأثير علــم الرأي العام وصنّـاع القرار. وقد تجلّــم هـــذا الــدور في تجربــة الصحفيين البريطانييــن والأمريكييــن الذيــن وثقــوا معسكــــرات الاعتقــال فــي أومارسكـــا وترنوبولــي بالبوســنة، إذ أسهمت تقاريرهم في تحريــك مجلـس الأمــن وتشــكيل لجنــة فــي تحريــك مجلـس الأمــن وتشــكيل لجنــة خبــراء كان عملهــا مــدخلاً لإنشــاء المحكمــة الجنائيــة الــدوليــة ليوغوسلافيــا الســابقة (عدر CTY).

إطلاق حملات توعية: حول أهمية توثيق الانتهاكات، لتشجيع الصحفيين وعائلاتهم على الإبلاغ عن الانتهاكات التي يتعرضون لها. هذه الحملات تساعد في زيادة عدد التقارير وتضمن عدم إهمال أي حالة.

Refik Hodzic and David Tolbert, Media and Transitional Justice: A Dream of Symbiosis in a Troubled Re- 38 lationship, September 2016, International Center for Transitional Justice (ICTJ), https://www.ictj.org/sites/ default/files/ICTJ-Briefing-Media-T.J.-2016.pdf

ثانياً: إشراك الصحفيين خلال مراحل العدالة الانتقالية

مـن المهـم إشـراك الصحفييـن بشـكل فعـال فـي جميـع مراحـل العدالـة الانتقاليـة لضمان إنصافهم وتحقيق العدالة. ويتضمن ذلك إشراكهم فى المراحل التالية:

1. الكشف عن الحقيقة

إشراك الصحفيين ووسائل الإعلام في عمل أي لجنـة لكشـف الحقيقـة مسـتقبلاً، ليـس فقـط كشـهود وضحايـا، بـل كفاعليـن فـي كشـف الحقائـق وتوثيقهـا ونشـرها للجمهـور. الصحفييـن يمكـن أن يشـكلوا حلقـة وصـل مهمـة مع لجان تقصـي الحقائق، إذ يساهمون في الوصول إلى ضحايا لم تسـتطع الجهات الرسـمية الوصـول إليهـم، ويوسّـعون نطـاق التحقيقـات، ويسـاعدون فـي بنـاء سـردية وطنيـة جامعـة ومـن الآليـات المقترحـة فـي وهذا الجانب ما يلي:

- تشكيل لجان الحقيقة: إنشاء لجان حقيقة مستقلة وذات صلاحيات واسعة للتحقيق في جميع الانتهاكات المرتكبة ضد الصحفيين، وتحديد المسؤولين عنها، وتقديم توصيات للمساءلة وجبر الضرر. وضمان مشاركة فعالة للصحفيين في هذه اللجان.
- حفظ الذاكرة؛ وذلك من خلال مبادرات تقافية ورسمية لتوثيق جرائم الماضي بحق الصحفيين وحفظ الأرشيفات المتعلقة بانتهاكات حقوقهم، بما يضمن عدم طمس الذاكرة الجمعية. ويمكن أن يتجسد ذلك من خلال إنشاء متاحف ونصب تذكارية وأرشيفات رقمية تحفظ شهادات الضحايا وتوثق مسار حرية الصحافة في اليمن. كما يُعد تخصيص "يوم وطني للصحافة يُعد تخصيص "يوم وطني للصحافة اليمنية" خطوة مهمة لترسيخ الاعتراف

الرسمي بالدور المحوري الذي يقوم به الصحفيون، وضمان أن تبقى تضحياتهم حاضرة فى الذاكرة الوطنية.

يمكـن الاسـتفادة مـن تجربـة لجنـة الحقيقـة والمصالحـة فـي جنـوب أفريقيـا، التـي لعبـت دوراً محوريـاً فـي كشـف الحقائق حول انتهاكات نظـام الفصـل العنصـري، بمـا فـي ذلـك تلـك التـي طالـت الصحفييـن. فقـد قدمـت اللجنـة منصـة للضحايـا لسـرد قصصهـم، ممـا أسـهم فـي بنـاء ذاكـرة جماعيـة وتعزيــز المصالحـة. حيـث شـاركت فيهـا مجموعـات الضحايـا، والمجتمـع المدنـي، والسياسـيون، ووسـائل الإعلام، والنقابـات، والأوسـاط الأكاديميـة، والفنانـون، والشـخصيات الدينيـة، وهــو مـا ضاعف من قوة رسائلها وأثرها ق.

وقد كان للإعلام دور جوهري في نجاح اللجنة وتحويلها مــن هيئــة تحقيــق حكوميــة إلــى ظاهــرة وطنيــة. حيــث اســتطاعت وســأثل الإعلام المرئيــة والمســموعة أن تجسّــد الشــهادات بشــكل حــي، وتمكنــت مــن نقــل الشــهادات بشــكل حــي، وتمكنــت مــن نقــل الســتماع عبــر لغــة الجســد، وتعبيــرات الوجــه، والصمــت. هـــذا التركيــز علــى ونبــرة الصــوت، والصمــت. هــذا التركيــز علــى القصـص الفرديـة جعـل الفظائـع التي ارتكبت القصـص الفرديـة جعـل الفظائـع التي ارتكبت لا تبــدو مجــرد أرقــام، بــل تجــارب إنســانية ملموســة. ويبــرز هنــا نمــوذج برنامــج "تقريــر خــاص للجنـة الحقيقـة والمصالحـة (-cial Report التقليديــة ليقــدم تحلــيلات معمقــة وقصصـــاً التقليديــة ليقــدم تحلــيلات معمقــة وقصصـــاً

خلف القصص، وحقق متابعة أسبوعية قاربت 1.2 مليـون مشـاهد. هـذا الـدور جعـل مـن الصحفييـن والفنانيـن وسـطاء رئيسـيين بيـن اللجنة والمجتمع، ومهّد الطريـق لبناء سـردية وطنية جامعة تدعم المصالحة 40.

2. العدالة والمساءلة

مـن المهـم أن تكـون قضايـا الصحفييـن جـزءاً محوريـاً مـن أي ملاحقـات قضائيـة مسـتقبلية، سواء على المستوى الوطني أو الدولي.

■ الملاحقات القضائية: إجـراء تحقيقـات شـاملة ومسـتقلة فـي جميـع الجرائـم المرتكبة ضـد الصحفيين، وتقديـم المتورطين فيهـا إلــى العدالـة. يمكـن أن تتـم هــذه الملاحقـات علـى المسـتوى الوطنـي، أو مـن خلال آليـات دوليـة إذا تعــذر تحقيـق العدالـة محلياً.

وفي هـذا السياق يمكـن الاسـتفادة مـن التجربـة الروانديـة، حيـث شـرعت روانـدا فـي تطبيـق نمـوذج متنـوع مـن آليـات العدالـة الانتقالية ركز بشكل أساسـي علـى الملاحقات القضائيـة ومحاسـبة الجنـاة. بـدأت التجربـة القضائيـة ومحاسـبة الجنـاة. بـدأت التجربـة الأمـن، والتـي اسـتمرت حتـى عـام 2015 ونظـرت فـي قضايـا 82 متهمـاً بجرائـم حـرب وجرائـم ضد الإنسانية. تـوازى ذلك مع إنشاء محاكـم جنائيـة وطنيـة اعتمـدت علـى تدريـب قضاة ومحققيـن بدعم دولـي واسع، وتمكنـت خلال سـنوات مـن محاكمـة مـا يقـارب 10 آلاف متهـم، أصـدرت فـي حقهـم أحكامـاً متنوعـة وصلـت عقوبـة الإعـدام فـي 10 % مـن القضايـا ومع تضخـم أعـداد المتهميـن (أكثـر مـن 120 ومـع تضخـم أعـداد المتهميـن (أكثـر مـن 120 ومـع تضخـم أعـداد المتهميـن (أكثـر مـن 120

ألف معتقل) وصعوبة استيعابهم في النظام القضائي التقليدي، لجأت روانـدا عـام 2001 إلى تفعيل نظام المحاكم الشعبية "الجاكاكا" المستند إلـى التقاليـد المحليـة. تولـت هـذه المحاكم مهمة البت في نحو مليوني قضية تخـص قرابة مليون متهم خلال عشر سنوات. ورغـم الانتقـادات التـي طالتهـا، إلا أن هـذه المحاكـم شـكلت نموذجـاً مبتكـراً للعدالـة المجتمعيـة، حيـث جمعـت بيـن العقوبـات المخفـة فـي حـال التوبـة، وتشـجيع الصلـح والتسـويات الماليـة، ممـا جعلهـا مـن أوسـع التجـارب فـي العالـم فـي مجـال المحاكـم الشعبية.

تؤكد التجارب الدولية أن الجرائـم الجسيمة، مثـل الانتهـاكات ضـد الصحفييـن أو الإبـادة الجماعية، لا تسقط بالتقادم متـى ما تـم حفـظ الأدلـة وفتـح التحقيقـات، حيـث يمكـن لهـذه التحقيقات أن تشـكل الأساس لتحقيق العدالة حتـى بعد مـرور سـنوات طويلـة. يمكـن الإشارة هنا إلـى تجربة غواتيمالا، حيث أُدين الديكتاتور السـابق خوسـيه إفرايــن ريــوس مونــت عـام الإنسـانية، رغـم ارتكابهـا قبــل أكثــر مــن ثلاثــة الإنسـانية، رغـم ارتكابهـا قبــل أكثــر مــن ثلاثــة عقـود، وذلـك بفضـل جهـود الضحايـا والمجتمع المدنى فى جمع الأدلة وتقديمها للقضاء. 20

توضح هاتان التجربتان أن العدالة قد تتحقق حتى بعد عقود، إذا ما توفرت الإرادة السياسية والتوثيق الجاد للانتهاكات، وأن الجمع بين العدالة الرسمية والآليات البديلة يمكن أن يشكل مساراً عملياً لتعزيز العدالة الانتقالية في اليمان، خصوصاً فيما يتعلق بالجرائم المرتكبة ضد الصحفيين.

Catherine Cole, "Reverberations of Testimony: South African Truth and Reconciliation Commission - 40 in Art and Media," in Clara Ramírez-Barat (ed.), *Transitional Justice, Culture, and Society: Beyond Outreach* (New York: Social Science Research Council, 2014), pp. 397-410

⁴⁻ مركز الحوار السوري "التطبيقات العملية للعدالة الانتقالية: الدروس المستفادة من التجارب الدولية"، فبراير 2025، //.https:/

^{42 -} المركز الـدولي للعدالـة الانتقاليـة، "إدانـة ريوس مونـت بارتكاب إبادة جماعيـة انتصار للعدالـة في غواتيمـالا وفي كل مـكان"، مايو 2013، https://www.ictj.org/ar/node/17000

3. جبر الضرر

يتطلب تصميم برامـج جبـر ضـرر شـاملة للصحفييـن عـدم الاكتفـاء بالتعويضـات الماديـة، بـل التوسع لتشمل إعـادة التأهيـل النفسـي والاجتماعـي، ورد الاعتبار للصحفيين الذيــن تعرضــوا لتشــويه الســمعة، ودعــم المؤسسـات الإعلاميــة المتضــررة. ويمكــن أن يتضمن ذلك:

- التعويضـات الماديــة: وضع آليــات واضحــة لتقديــم تعويضــات ماليــة للصحفييــن الضحايــا عــن الخســائر التـــي تكبدوهــا، بمــا فــي ذلــك الخســائر الماليــة المباشـرة، تكاليـف العلاج، وفقـدان مصـادر الدخــل، علـــم أن تكــون التعويضــات عادلــة ومتناسبة مع حجم الضرر.
- جبر الضرر غير المادي: يشمل إعادة التأهيل النفسي والاجتماعي للصحفيين الذين تعرضوا للتعذيب أو الصدمات، ورد الاعتبار للذين شُوهت سمعتهم أو تضررت مسيرتهم المهنية بفعل الانتهاكات.
- "جبر الضرر لا يمكن أن يكون ماديـاً فقط... صحيح أن التعويض المالـي مهم لإعادة بناء الحياة، لكن الأهم هو إعادة الاعتبـار علنـاً أمـام المجتمـع. فنحـن كصحفيين تعرضنا للتشويه وأصبح يُنظر إلينا كجواسيس ودعاة فتن. كما أرى أن برامـج دعم إعادة الاندماج ضروريـة جـدًا، سواء عبـر فـرص عمـل جديـدة أو تدريـب مهنـي ونفسـي يسـاعدنا علـى العـودة للحياة الطبيعية. 43°

وفى هذا السياق يمكن الاستفادة من

التجـارب الدوليـة حـول ضـرورة أن يكـون هنـاك جبـر ضـرر كامـل، فالتجربـة التونسية تشـير إلــــ أن الضحايـا لـم يتلقـوا تعويضاتهـــ الماديــة والنفســية والرمزيــة بشــكل كامـل، ولـم يتــم الاعتـــ ذار لهــم بســـ أن قبــل الدولــة. ⁴⁴ هـــ ذا النقــص فـــ جبــر الضــرر يؤثــر علـــ اكتمــال مسـار العدالــة الانتقاليــة. لــذا، يجــب علـــ أي عمليـــة عدالــة انتقاليــة فـــي اليمـــن أن عمليــة عدالــة انتقاليــة فـــي اليمـــن أن تضمن آليات فعالـة لجبــر الضــرر للصحفيين، تشــمل التعويضــات الماليــة، والدعــم تشــمل التعويضــات الماليــة، والدعــم النفســي، ورد الاعتبار، والاعتــذار الرسمي، لفصان إنصــاف الضحايــا وعــدم تكــرار للومدة.

وفـى هــذا الإطــار، لا تقتصــر الــدروس المستفادة على التجربة التونسية فقط، بل يمكن الاستفادة أيضاً من تجارب دول أخرى في جبر الضرر. فعلى سبيل المثال، أنشأت تشيلى المؤسسة الوطنية للجبر والمصالحة بموجـب القانـون رقـم 19123 لعــام 1992، والتى نفذت تدابير شاملة تضمنت التعويض قيمــة التعويضــات نحــو 3.2 مليــار دولار. أمــا الأرجنتيــن، فقــد تبنــت سياســات تعويضيــة السلجناء السابقين تحلت ضغلط الدعاوس الدوليــة، ثــم توســعت عــام 1994 لتشــمل عائلات المفقوديان، وصولاً إلى عام 2004 حيث شمل التعويض الأفراد الذين أجبروا على المنفى. كما ركزت التجربة الأرجنتينية على حفظ الذاكرة الوطنية بطرق متعددة، مثل إنشاء المعالم والمتاحف، وتحويل بعض

^{43 -} محمـد الصلاحـي، صحفـي معتقـل سـابق في سـجون الحوثـيين لمـدة 5 سـنوات، مقابلـة شـخصية حـول تجربـة الاعتقـال والاحتياجـات بعـد الإفـراج، 28 سـبتمبر 2025م

^{44 -} أميرة محمد نائب رئيس الإتحاد العام للصحفيين العرب في تونس حـول التجريـة التونسـية في دمـج قضايـا الصحفـيين في مسارات العدالـة الانتقاليـة، الجرائم ضـد الصحفـيين في اليمن: آفـاق العدالـة الانتقاليـة وجبر الضرر، مرصـد الحريات الإعلاميـة في اليمـن التابع لمركز الدراسـات والإعلام الاقتصـادي، نـدوة رقميـة، 14 أغسـطس 2025م

المعتقلات السابقة إلى أماكن للتذكر، إلى جانب أنشطة الحركات المدنيـة مثـل حركـة أمهـات "بلازا دي مايـو" التـي حافظـت علـى إبقـاء قضية الأطفال المختطفين حاضرة عبر الوقفـات الدوريـة ومبـادرات فنيـة كـ "مسـرح من أجـل الهويـة"، وهـو مـا شـكل ضغطـاً محتمعـة تؤكـد أن جبر الضرر الشـامل – سواء كان ماليـاً أو صحيـاً أو رمزيـاً أو مـن خلال حفـظ الذاكـرة – يمثـل ركنـاً أساسـياً فـي إنصـاف الخحايـا وضمان عدم تكرار الانتهـاكات، وهـو ما ينبغـي أن يؤخـذ بجديـة فـي أي مسـار عدالـة انتقاليــة فـي اليمـن، خصوصـاً فيمـا يتعلـق بالصحفيين ووسائل الإعلام المتضررة.

4. ضمانات عدم التكرار

تُعـد الصحافـة الحـرة والمسـتقلة بحـد ذاتهـا مـن أهـم ضمانـات عـدم تكـرار الانتهـاكات. وتهـدف هـذه المرحلـة مـن العدالـة الانتقاليـة إلـى منع وقـوع الجرائـم بحـق الصحفييـن فـي المسـتقبل، وذلـك مـن خلال إصلاح المؤسسات، وتعزيــز سـيادة القانــون، وتمكيــن المجتمــع المدنــي. وفـي السـياق اليمنــي، يمكـن تحقيـق ذلك من خلال:

1. إصلاح المؤسسات القانونية والدستورية، ويتضمن ذلك ما يلى:

إصلاح المنظومة التشريعية: تعاني القوانين اليمنية من قدمها، مثل قانون الصحافة والنشر. لذا، لا بد من إصلاحها بما يتوافق مع المعايير الدولية لحرية التعبير. ويشمل ذلك إلغاء العقوبات السالبة للحرية في القضايا الصحفية، وتوسيع الحماية القانونية لتشمل الإعلام الرقمي.

تُظهِر التجرية التونسية أن الإصلاحات التشريعية والمؤسسية لا تحقق أهدافها ما لــم تُســتكمل وتتحــول إلـــى قوانيــن راســخة تضمين الاستدامة. فيعيد الثيورة التونسية، صدرت المراسيم (115 و116) التى أرست إطاراً قانونيـاً لحريـة الصحافـة وحـق الجمهـور فـس الحصول على المعلومة، إلى جانب إنشاء هيئــة مســتقلة لتعديــل المشــهد الإعلامـــس السلمعين البصاري. لكنن هلذه الإصلاحات بقيـت منقوصـة؛ إذ لـم تُترجـم المراسـيم إلـس تشريعات مُلزمة، وتعرضت الهيئات المستقلة <u>لتدخلات وضغوط سياسية، ما انعكس سلباً</u> على مسار حرية الإعلام وأدى إلى تراجعه 🎖 ومـن هنـا، يمكـن لليمـن الاسـتفادة مـن هـذا الحرس عبر العمل على إصلاحات تشريعية ومؤسسية مكتملة ومحصنة من التدخلات السياسـية، بمـا يضمـن اسـتقلال الإعلام وحماية الصحفيين على المدى البعيد.

- إصلاح القضاء: يُعد إصلاح القضاء ركيزة أساسية، فهو يمثل أداة حماية لا أداة قمع. ولتحقيق ذلك، يجب ضمان استقلالية القضاء التامة عن السلطة التنفيذية، وتعيين قضاة أكفاء ونزهاء، والفصل بين سلطتي التحقيق والادعاء العام. كما يجب توفير آليات لمساءلة القضاة أنفسهم في حال تورطهم في ممارسات تنتهك الحيادية والعدالة. 47
- إصلاح الأجهزة الأمنية: من خلال تطهير الأجهزة الأمنية من العناصر المتورطة في الانتهاكات، ومراجعة القوانين المنظمة لعملها، وتدريب كوادرها على مبادئ حقوق الإنسان وحرية الصحافة، لضمان أن يكون دورها حماية المواطنين الصحفيين.

^{45 -} مركز الحوار السوري، مرجع سابق

^{46 -} أميرة محمد ، مرجع سابق

^{47 -} توفيق الشعبي، تفعيل الأطر القانونية والمساءلة للحد من الإفلات من العقاب على الجرائم المرتكبة ضد الصحفيين، نقابة الصحفيين اليمنين بالتعاون مع الاتحاد الدولي للصحفيين ومنظمة اليونسكو، ورقة عمل، 10 أغسطس 2024م

ويمكن أيضاً الاستفادة من التجربة البولنديـة في مجال سياسات التطهير المؤسساتي، التى هدفت إلى ضمان عدم تكرار الانتهاكات عبـر العلاح الجهـاز الإداري والقضائـي. ففـي عام 1993 أُقرّ "قانون الفحص" الذي استهدفُ تقييــم الموظفيــن العاميــن وقيــاس مــدس ارتباطهـم بالشـرطة السـرية القمعيــة فـــــ النظام السابق، مع منح حق الطعن القضائى علـــــــ القــــرارات النهائيـــة. غيـــر أن القانـــون أثــــار انقسامات داخل المجتمع وأُعلن لاحقاً عدم دستوريته من قبل المحكمة الدستورية. لكن فـى عـام 1998، صـدر قانـون آخـر اسـتهدف العاملين في النيابة العامة، وأدى إلى فصل نحو 10 % مـن المدعيـن العاميـن المتورطيـن فى الانتهاكات. وتؤكد هذه التجربة على أن التطّهيــر المؤسســـاتـــ، إذا مـــا أُديــر بطريقـــة عادلـة وشـفافة، يمكـن أن يسـهم فــى بنـاء مؤسسات مستقلة ونزيهة ويعزز ثقة المجتمع بها، وهو ما يمثل درساً مهماً في السياق اليمنى في أي عملية إصلاح قادمة 48 .

ثالثاً: إعادة بناء المؤسسات الإعلامية وبناء قدرات الصحفيين

تؤكد الورقة أن إصلاحات العدالة الانتقالية لا يمكـن أن تكتمـل دون إعـادة بنـاء القطـاع الإعلامـي نفسـه. فالهشاشـة الاقتصاديـة للمؤسسـات الإعلاميـة تجعلهـا عرضـة للسيطرة. لذلك، يجب دعم الإعلام المستقل ليكون قادراً علـى أداء دوره. ويمكـن أن تتضمن هذه المرحلة.

بناء قطاع إعلامي قوي ومستقل: من خلال دعم وسائل الإعلام المستقلة والمتنوعة لتكون سلطة رابعة حقيقية، وتوفير بيئة آمنة ومحفزة لعملها، بعيداً عن خطاب الكراهية أو التمييز.

تفعيـل دور الإعلام الرقمـي فـي ترميـم النسيج الاجتماعـي: نظراً لصعوبة إعادة بناء المؤسسات الإعلامية التقليدية بسـرعة فـي البيئــات الانتقاليـة، يبــرز دور الإعلام الرقمـي كأداة محوريـة. وتُظهـر التجربـة الســورية أن توظيـف منصــات التواصــل الاجتماعــي بــات ضــرورة ملحّـة، حيــث ظهــرت قنــوات رقميــة ومنصــات علــى «يوتيــوب» أجــرت مقــابلات وناقشــت الانتهــاكات، ممــا أتــاح لقســم مــن والمجتمـع – الــذي كان معــزولًا عــن المعلومـات تحـت سـيطرة النظـام – الاطلاع علــى معانــاة التحــول أســهم فــي خلــق وعــي التحــول أســهم فــي خلــق وعــي مشــترك وســاهم فــي ترميــم النســيج مشــترك وســاهم فــي ترميــم النســيج الاجتماعـى ⁴⁹.

وفي اليمـن، يكتسـب هـذا الـدور أهميـة مضاعفـة؛ إذ تسـتطيع المنصـات الرقميـة سـد فجـوات المعلومـات بيـن المناطـق المنقسـمة، وتقريـب وجهـات النظـر، وبنـاء وعــي جماعــي يُعـزز مسـار الانتقـال ويُرسـخ مقومـات التعايـش والمصالحة.

بناء قدرات الصحفيين: تدريب الصحفيين
 على أخلقيات العمل الصحفي، السلامة
 المهنية، مبادئ حقوق الإنسان، وكشف
 التضليل، وحرية الصحافة لضمان أن يكونوا
 قادرين على أداء دورهم بفعالية واستقلالية.

 تقويـة المجتمـع المدنـي: دعـم وتعزيـز دور منظمات المجتمع المدنـي فـي اليمـن، خاصـة تلـك التـي تعمـل فـي مجـال حمايـة الصحفييـن وحقـوق الإنسـان. تُعـد هـذه المنظمات شريكاً أساسـياً فـي رصـد الانتهـاكات، والمناصـرة، وتقديم الدعم للصحفيين.

الاستنتاجات:

من خلال ما سبق نستنتج ما يلس:

1. الانتهاكات ضد الصحفيين ممنهجة:

ليست حوادث عابرة، بـل هــي جــزء مـن اسـتراتيجية متكاملـة تتبناهــا أطــراف النــزاع بهــدف إسكات الأصوات المستقلة والسيطرة التامة على الخطاب الإعلامى العام.

2. غياب العدالة كرس ثقافة الإفلات من العقاب:

لقـد أدى الضعـف الكبيـر فـي الإطـار القانونـي وشـلل النظـام القضائـي إلـى تحويـل القضـاء فـي بعـض الأحيـان إلـى أداة قمـع بـدلاً مـن أن يكـون أداة حمايـة، ممـا سـاهم فـي تكريـس ثقافـة الإفلات من العقاب وشجّع على استمرار الجرائم بحق الصحفيين دون مساءلة.

3. قضايا الصحفيين هى محور أى عدالة انتقالية حقيقية:

لا يمكن تحقيق عدالة انتقاليـة شاملة فـي اليمـن دون معالجـة مركزيـة لقضايـا الصحفييـن. فهم ليسوا مجـرد ضحايـا بحاجـة إلـى إنصـاف، بـل هـم عامـل أساسـي لنجـاح مسـارات العدالـة، فهـم حراس الحقيقة والذاكرة القادرون على بناء سردية موحدة للأحداث.

4. تجاهل قضايا الإعلام يهدد مستقبل اليمن:

إن الاستمرار في تجاهـل قضايـا الصحفييـن يعنـي استمرار بيئـة الخـوف والرقابـة الذاتيـة، ممـا يقـوض أي محاولـة لبنـاء ديمقراطيـة حقيقيـة ومجتمـع قائـم علـى المعرفـة وحريـة التعبيـر فـي مرحلة ما بعد النزاع.

التوصيات:

تُقـدم هـذه الورقـة مجموعـة مـن التوصيـات الموجهة إلـى مختلـف الأطـراف الفاعلـة لضمان حمايـة الصحفييــن، ومكافحــة الإفلات مــن العقــاب، ودمـج قضايـا الإعلام فــي أي مســار مستقبلي للعدالة الانتقالية في اليمن.

أولاً: توصيات موجهة للسلطات الحكومية:

- مراجعة القوانين وتعديل القوانين المتعلقة بالصحافـة والنشـر بمـا يتوافـق مـع المعاييــر الدوليــة، وإلغـاء النصــوص الفضفاضــة التـــي تُســتخدم لقمـع حريــة التعبيــر، وتجريــم خطــاب الكراهية بوضوح.
- ضمان استقلالية القضاء عبر اتخاذ خطوات عملية لضمان استقلال القضاء وحياديته، وتدريب القضاة والمحققين على التعامل مع قضايا الصحفيين بشكل مهنى وعادل.
- تفعيـل دور النيابـة العامـة مـن خلال ضمـان قيـام النيابـة العامـة بواجبهـا فـي التحقيـق فـي الجرائـم ضـد الصحفييـن وتقديـم المتورطيـن إلى العدالة.
- إنشـاء آليـة قضائيـة متخصصـة ومسـتقلة للنظـر فـي جرائـم الانتهـاكات ضـد الصحفييـن والإعلامييـن، وتضمينهـا ضمـن آليـات العدالـة الانتقالية المقترحة
- إطلاق ســراح جميــع الصحفييــن المعتقليــن تعسـفياً، والكشـف عـن مصيـر المخفييـن قسـراً، وتقديــم الاعتــذار الرســمي عــن الانتهــاكات التــن تعرض لها الصحفيين.

- توفير الحمايـة القانونيـة والأمنيـة للصحفييـن، خاصـة أولئـك الذيـن يعملـون فـي مناطـق النـزاع أو يغطون قضايا حساسة.
- توفيــر بيئــة آمنــة وداعمــة لعمــل وســائل
 الإعلام المســتقلة، بعيــداً عــن التســيس
 والاستقطاب.
- تقديـم الدعـم المالـي والفنـي لوسـائل
 الإعلام التى تضررت من النزاع.

ثانياً: توصيات موجهة للمجتمع المدنى والإعلام

- إنشاء قاعدة بيانات موحدة وشاملة لجميع الحـالات. وإنشـاء ملفـات قانونيـة متكاملـة يمكــن اســتخدامها فــي المحاكــم المحليــة والدولية.
- إطلاق حـملات توعيـة مكثفـة لتشـجيع الصحفييـن وعائلاتهـم علـى الإبلاغ عـن الانتهاكات، ومواصلة جهـود المناصـرة للضغـط من أجل المساءلة.
- توسيع نطــاق الدعــم القانونــي والنفســي والمالـي للصحفييـن الضحايـا، وتوفيـر التمثيـل القضائـى وخدمات إعادة التأهيل النفسـى.
- ▼ توفيـر التدريـب اللازم للصحفييـن فـي مجـال السلامـة المهنيـة وأخلاقيـات العمـل الصحفـي، بمـا يعــزز قدرتهـم علــ العمــل فــي بيئــة محفوفة بالمخاطر.
- تعزيـز الشـراكة بيـن الإعلام ومنظمـات المجتمـع المدنـي مـن خلال إقامـة تحالفـات

والتنسيق بيــن وســائل الإعلام المحليــة والمنظمــات الحقوقيــة والإنســانية، مــن أجــل تبــادل المعلومــات وتوثيــق الحــالات بشــكل منهجـــي ومســـتدام، والعمــل علـــى إشــراك الصحفييــن فــي الجهــود القانونيــة والحقوقيــة التــي تقودهــا منظمــات محليــة ودوليــة لرفـع قضايـا الانتهـاكات التــي يتعـرض لهـا الصحفيين أمام الهيئات القضائية الدولية.

- العمل على استعادة مهنية الإعلام اليمني،
 والابتعاد عن خطاب الكراهية والتحريض
 والاستقطاب.
- تعزيـز دور الإعلام فـي بنـاء الـسلام والمصالحـة، وتقديـم روايـات وطنيـة جامعـة تدعم الحقيقة والعدالة.
- تدريب الصحفيين على مبادئ الصحافة الاستقصائية، والتحقق من المعلومات، وتقديم تقارير متوازنة وموضوعية.
- تطوير مفهوم "الصحافة الانتقالية" كإطار عمل للإعلام في فترة ما بعد النزاع، يركز على كشف الحقائق، ودفع المساءلة، وبناء سرديات وطنية جامعة.
- دعـم ظهـور منصـات إعلاميـة مسـتقلة
 تسـتفيد مـن التقنيـات الرقميـة، خاصـة فـي
 المناطـق التـي كان محجوبـاً عنهـا المعلومـات،
 لمواجهة التشويه وترميم النسيج الاجتماعى.
- رفع الوعـي بيـن الصحفييـن والمجتمعـات
 والضحايا حول العدالة الانتقالية وآلياتها.

ثالثاً: توصيات موجهة للمجتمع الدولى والمنظمات الدولية

"حمايـة الصحفييـن ليسـت ترفـاً، بـل هــي أسـاس لحمايـة الحقيقـة ولضمـان بقـاء صـوت النـاس حيـاً... تجربتــي الشـخصية علمتنــي أن الصمـت الدولــي يشــجع المنتهكيــن علــى التمـادي. نحــن بحاجـة لآليــات رقابـة وضغــط حقيقــي علــى الأطـراف التــي تمـارس القمـع، وليـس فقـط بيانـات إدانـة. ما نطلبه مـن الأمم المتحــدة والمنظمـات الحقوقيــة هــو الالتــزام الجــاد بحمايــة الصحفييــن، وضمــان ألا يتحــول السـجن والتعذيــب إلــى مصيــر طبيعــي لــكل من يكتب كلمة حر. 5%

هـذا التأكيد يعكس حجم الحاجة إلى تدخل جـاد مـن المجتمـع الدولـي، وهـو مـا يمكـن ترجمته بالتوصيات التالية:

- ممارسة الضغط على جميع أطراف النزاع
 في اليمن لوقف الانتهاكات ضد الصحفيين،
 والالتزام بالقانون الدولي الإنساني وقانون
 حقوق الإنسان.
- دعم إنشاء آليات دولية مستقلة للتحقيق
 فــي الجرائــم المرتكبــة ضــد الصحفييــن فــي اليمن, وتقديم المتورطين إلى العدالة.
- فـرض عقوبـات علـى الأفـراد والكيانـات المسـؤولة عـن الانتهـاكات الجسـيمة ضـد الصحفييـن، وعـدم قبـول الجنـاة فـي المحافـل الدولية.
- تقديم الدعم الفني والمالي لجهود العدالة الانتقاليـة فـي اليمـن، بمـا فـي ذلـك لجـان الحقيقة، وآليات جبر الضرر، وإصلاح المؤسسات.

- دعم منظمات المجتمع المدني المحلية التي تعمـل فـي مجـال توثيـق الانتهـاكات وتقديـم الدعـم للضحايـا، للمسـاهمة فـي عملهـم فـي توثيـق الانتهـاكات وتقديـم الدعـم القانونـي والنفسي، والمالي للصحفيين المتضررين.
- المساعدة في بناء قدرات القضاء اليمني لضمان استقلاليته وحياديتـه، وتمكينـه مـن أداء دوره فـي حمايـة الصحفييـن ومحاسـبة مرتكبى الانتهاكات.
- دعـم برامـج شـاملة لجبـر الضـرر، لا تقتصـر علـس الجانـب المـادي، بـل تشـمل الدعـم النفسـي وإعـادة التأهيـل المهنـي للصحفييـن المتضررين وأسرهم.

- دعـم برامـج بنـاء قـدرات الصحفييـن ووسـائل
 الإعلام فى اليمن، لتعزيز مهنيتهم واستقلاليتهم
- تقديم الدعم المالي للمنصات الإعلامية المستقلة وغير المنحازة، للمساهمة في تقديم معلومات موثوقة للجمهور.

- المناصرة المستمرة لحريـة الصحافة والتعبيـر فــي اليمــن، ورفـع الوعــي الدولــي حــول الانتهاكات التى يتعرض لها الصحفيون.
- دعـم التحـول نحـو "صحافـة انتقاليـة" فـي اليمــن مــن خلال تمويــل المبــادرات الإعلاميــة المســتقلة وبرامــج تدريــب الصحفييــن علــــ أدوارهـم فـي فتـرة الانتقــال، مع التركيـز علـــى اســتخدام التقنيــات الرقميــة للوصــول إلـــى جميع شرائح المجتمع.



مركـز الدراسـات والإعلام الاقتصادي أحــد أهم منظمــات المجتمع المدني اليمنيــة التــي تعمــــل في الشــأن الاقتصــادي والتوعية بالقضايــا الاقتصاديـــة وتعزيــــز الشفــافيـــة والحكـــم الرشــيد ومشاركة المواطنيــن في صنــع القــرار، والعمـــل على إيجــاد إعــلام مهنــي ومحتــرف،



مرصــد الحريـــات الإعلاميــــة في اليمــن منصــة رصــد ومعلومــات، تهــدف إلــى نشــر كل مــا يتعلـــق بحريـــات الــرأي والتعبيــر في مختلـف المناطــق اليمنية بطريقــة مهنيــة ومســـتقلة إلــى جانــب تحليـــل ومناصــرة قضايـــا الصحفييـــن على المســـتوى المحلــــي والدولــــي.

- www.economicmedia.net
- @Economicmedia
- (f) Economicmedia

